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З 1 лю та га гэ та га го да па вя ліч ва юц ца 

ўсе ві ды пен сій і дзяр жаў ныя да па-

мо гі сем' ям, якія вы хоў ва юць дзя цей. 

Рост мно гіх з гэ тых вы плат звя за ны з 

па ве лі чэн нем бюд жэ ту пра жы тач на га 

мі ні му му (БПМ). Рас каз ва ем, што мя-

ня ец ца з лю та га.

ВЫ РАС ЦЕ ПА МЕР БПМ
Як па ве дам ляе Мі ніс тэр ства пра цы і са-

цы яль най аба ро ны, па вя ліч ва юц ца па ме ры 

бюд жэ ту пра жы тач на га мі ні му му, якія бу-

дуць дзей ні чаць да 30 кра са ві ка 2024 го-

да. Та кім чы нам, БПМ у ся рэд нім на ду шу 

на сель ніц тва ў па раў на нні з яго зна чэн нем, 

уста ноў ле ным з 1 ліс та па да 2023 го да, па-

вя лі чыц ца на 10,6 пра цэн та і скла дзе 406,74 

руб ля. Для пра ца здоль на га на сель ніц тва 

ён вы рас це да 434,60 руб ля, для пен сі я-

не раў — да 298,43 руб ля, дзя цей да трох 

га доў — да 260,39 руб ля, дзя цей ад трох да 

шас ці га доў — да 349,09 руб ля, для дзя цей 

ад шас ці да 18 га доў — да 406,03 руб ля.

Рост гэ та га са цы яль на га нар ма ты ву 

аб умоў ле ны, у пер шую чар гу, змя нен нем 

якас на га скла ду мі ні маль на га на бо ру пра-

дук таў хар ча ван ня, які ўва хо дзіць у пра жы-

тач ны мі ні мум, за цвер джа ным ра шэн нем 

ура да, па тлу ма чы лі ў Мінп ра цы.

Змя нен ні за кра нуць ка ля 1,5 міль ё на 

атры маль ні каў са цы яль ных вы плат, уста-

ноў ле ных ад БПМ. Та кім чы нам, аў та ма-

тыч на пе ра гля да юц ца ўбу да ва ныя ў сіс тэ-

му са цы яль най аба ро ны роз ныя над баў кі і 

па вы шэн ні, а так са ма асоб ныя са цы яль ныя 

вы пла ты, якія вы лі ча юц ца ад па ме ру БПМ, 

а ме на ві та па ме ры дзяр жаў ных да па мог 

сем' ям, якія вы хоў ва юць дзя цей, да пла ты 

да пен сій, да па мо гі па до гля дзе ін ва лі да 

І гру пы або асо бы, якая да сяг ну ла 80-га до-

ва га ўзрос ту, са цы яль ныя пен сіі.

ПА ВЯЛІЧАЦЦА ДА ПА МО ГІ СЕМ' ЯМ, 
ЯКІЯ ВЫ ХОЎ ВА ЮЦЬ ДЗЯ ЦЕЙ

З лю та га гэ тыя да па мо гі скла дуць:

на пер шае дзі ця — 724,85 руб ля;

на дру го е і на ступ ных дзя цей — 828,40 

руб ля;

на дзі ця-ін ва лі да — 931,95 руб ля.

Па ме ры да па мог вы рас лі на 11,3 пра-

цэн та.

На га да ем, што ў ад па вед нас ці з За ко-

нам «Аб дзяр жаў ных да па мо гах сем' ям, якія 

вы хоў ва юць дзя цей» па ме ры да па мо гі па 

до гля дзе дзі ця ці ва ўзрос це да трох га доў 

пе ра раз ліч ва юц ца два ра зы на год: з 1 лю-

та га і 1 жніў ня.

Па мер да па мо гі па до гля дзе дзі ця ці ва 

ўзрос це да трох га доў на пер шае дзі ця 

скла дае 35 пра цэн таў ся рэд ня ме сяч най 

за ра бот най пла ты ра бот ні каў у кра і не за 

квар тал, на дру го е і на ступ ных дзя цей — 

40 пра цэн таў ся рэд ня ме сяч най за ра бот най 

пла ты ра бот ні каў у кра і не за квар тал, на 

дзі ця-ін ва лі да не за леж на ад чар го вас ці яго 

на ра джэн ня — 45 пра цэн таў ся рэд ня ме сяч-

най за ра бот най пла ты ра бот ні каў у кра і не 

за квар тал.

Акра мя па ме раў да па мо гі па до гля дзе 

дзі ця ці ва ўзрос це да трох га доў, якія вы-

ліч ва юц ца з ся рэд ня ме сяч най за ра бот най 

пла ты, з 1 лю та га на 10,6 пра цэн та па вя ліч -

ва юц ца па ме ры дзяр жаў ных да па мог сем'-

ям, якія вы хоў ва юць дзя цей, што вы ліч ва-

юц ца з бюд жэ ту пра жы тач на га мі ні му му ў 

ся рэд нім на ду шу на сель ніц тва.

Так, ад на ра зо вая да па мо га пры на-

ра джэн ні пер ша га дзі ця ці за раз скла дзе 

4067,40 руб ля (па вя лі чыц ца на 389,5 руб-

ля), пры на ра джэн ні дру го га і на ступ ных 

дзя цей — 5694,36 (рост на 545,3 руб ля).

Ад на ра зо вая да па мо га жан чы нам, якія 

ста лі на ўлік у ар га ні за цы ях ахо вы зда роўя 

да 12-тыд нё ва га тэр мі ну ця жар нас ці, з лю-

та га бу дзе вы плач вац ца ў па ме ры 406,74 

руб ля, што ме сяч ная да па мо га сем' ям на 

дзя цей ва ўзрос це ад трох да 18 га доў у пе-

ры яд вы ха ван ня дзі ця ці ва ўзрос це да трох 

га доў — у па ме ры 203,37 руб ля.

Па мер што ме сяч най да па мо гі сем' ям на 

дзя цей, ста рэй шых за тры га ды, з асоб ных 

ка тэ го рый сем' яў на дзі ця-ін ва лі да скла дзе 

284,72 руб ля, на ін шых дзя цей у сям'і — 

203,37 руб ля.

Што ме сяч ная да па мо га па до гля дзе дзі-

ця ці-ін ва лі да ва ўзрос це да 18 га доў скла-

дзе 406,74 руб ля (з І і ІІ сту пен ню стра ты 

зда роўя і з ІІІ і ІV сту пен ню стра ты зда роўя 

да спаў нен ня дзі ця ці ўзрос ту трох га доў) і 

488,09 руб ля (з ІІІ і ІV сту пен ню стра ты зда-

роўя пас ля спаў нен ня дзі ця ці ўзрос ту трох 

га доў), што ме сяч ная да па мо га на дзі ця ва 

ўзрос це да 18 га доў, ін фі цы ра ва на га ВІЧ, — 

284,72 руб ля.

Пры вы ха ван ні ў сям'і два іх і больш дзя-

цей, ад но з якіх ва ўзрос це да трох га доў, 

вы плач ва юц ца дзве да па мо гі: на дзі ця да 

трох га доў (40 % ся рэд няй за ра бот най пла-

ты) і дзі ця (дзя цей) ад трох да 18 га доў (50 % 

БПМ). Су мар ны па мер дзвюх да па мог скла-

дзе 1031,77 руб ля.

У бя гу чым го дзе на вы пла ту да па мог па 

ма ця рын стве і ся мей ных да па мог пла ну-

ец ца на кі ра ваць 3,4 міль яр да руб лёў, з іх 

1,8 міль яр да — на вы пла ту да па мог па до-

гля дзе дзя цей ва ўзрос це да трох га доў.

ПА ВЫ ША ЮЦ ЦА ЎСЕ ВІ ДЫ ПЕН СІЙ
Згод на з ра шэн нем кі раў ні ка дзяр жа вы, 

з 1 лю та га на 10 пра цэн таў па вы ша юц ца 

ўсе ві ды пра цоў ных пен сій (па ўзрос це, за 

вы слу гу га доў, па ін ва лід нас ці, з пры чы ны 

стра ты кар мі це ля).

З улі кам рос ту бюд жэ ту пра жы тач на га 

мі ні му му ў ся рэд нім на ду шу на сель ніц тва 

на 10,6 пра цэн та па вя лі чац ца да пла ты да 

пен сій і са цы яль ныя пен сіі ін ва лі дам і дзе-

цям-ін ва лі дам.

Па вод ле па пя рэд няй ацэн кі ся рэд ні па-

мер пен сіі па ўзрос це ў лю тым бя гу ча га го да 

скла дзе 811 руб лёў і па вя лі чыц ца да сту-

дзе ня бя гу ча га го да на 75 руб лёў. Га да вое 

па ве лі чэн не (лю ты 2023 да лю та га 2024) 

скла дзе 140 руб лёў, або 21 пра цэнт.

Па мер па ве лі чэн ня пра цоў най пен сіі ў 

кож на га пен сі я не ра бу дзе свой у за леж нас ці 

ад пра цяг лас ці ста жу і ве лі чы ні за ра бот ку, 

улі ча ных пры вы лі чэн ні яму пен сіі, а так са ма 

ўста ноў ле ных да плат да асноў най пен сіі.

Да дат ко ва на па вы шэн не пен сій у лю-

тым бу дзе на кі ра ва на 166 міль ё наў руб лёў. 

У цэ лым у лю тым рас хо ды на вы пла ту пен-

сій скла дуць 1,8 міль яр да руб лёў.

Атры маль ні ка мі пен сій з'яў ля юц ца 

2,4 міль ё на ча ла век.

Але на КРАВЕЦ.

Будзь це ў кур сеБудзь це ў кур се

РОСТ БПМ, А З ІМ — ПЕН СІЙ І ДА ПА МОГ НА ДЗЯ ЦЕЙ
Што зме ніц ца з 1 лю та га?

Акра мя та го, пад час ка ле гіі, 

у якой пры ня лі ўдзел кі раў-

ніц тва ве дам ства і дэ парт а-

мен таў, кі раў ні кі і на мес ні кі 

цэнт раль на га апа ра ту мі ніс-

тэр ства, тэ ры та ры яль ных 

ор га наў, пад раз дзя лен няў 

і ар га ні за цый сіс тэ мы МНС, 

аб мер ка ва лі перс пек тыў ныя 

за да чы, якія ста яць пе рад ра-

та валь ні ка мі. Мі ністр па над-

звы чай ных сі ту а цы ях Ва дзім 

СІ НЯ ЎСКІ аба зна чыў праб-

лем ныя пы тан ні і вызначыў 

пры яры тэ ты на бя гу чы год.

КОЛЬ КАСЦЬ ЗА ГІ НУ ЛЫХ 
У АГ НІ І НА ВА ДЗЕ 
СКА РА ЦІ ЛА СЯ

Што да ты чыц ца вы ні каў ра бо ты 

ве дам ства ў мі ну лым го дзе, свое-

ча со ва пры ня тыя пра фі лак тыч ныя 

ме ры да зво лі лі за ха ваць да сяг ну-

тую па вы ні ках 2022 го да ста ноў-

чую ды на мі ку зні жэн ня коль кас ці 

па жа раў і лю дзей, якія за гі ну лі на 

іх. Коль касць па жа раў змен шы ла ся 

на 4,4 % (з 5938 да 5677), за гі ну лых 

ад іх лю дзей — на 16,6 % (з 628 да 

524 ча ла век). Не да пу шча на рос ту 

дзі ця чай гі бе лі: ка лі ў 2022 го дзе ў 

аг ні за гі ну ла 14 не паў на лет ніх, то ў 

2023 го дзе — дзе вяць дзя цей. Ста-

ла менш і ўзга ран няў у пры род ных 

эка сіс тэ мах. Коль касць за гі ну лых 

ад та кіх уз га ран няў змен шы ла ся 

ў 8 ра зоў (з 17 да 2 ча ла век), а 

пло шчы — у 4 ра зы. Рэа лі за ва ныя 

ме ра пры ем ствы па па пя рэ джан-

ні ня шчас ных вы пад каў на ва дзе 

да зво лі лі змен шыць коль касць па-

та ну лых на 7,3 %, у тым лі ку дзя-

цей — на 22 %.

Як ад зна чыў мі ністр па над звы-

чай ных сі ту а цы ях Ва дзім Сіняўскі, 

летась ве дам ства спра ца ва ла 

доб ра па ўсіх па каз чы ках. І гэ та 

ня гле дзя чы на форс-ма жор, які 

ўзнік у па чат ку го да, ка лі Рэс-

пуб лі кан скі атрад спе цы яль на га 

пры зна чэн ня «ЗУБР» ад пра віў-

ся ў Тур цыю для лік ві да цыі на-

ступ стваў зем ля тру су і вы ка наў 

па стаў ле ныя за да чы на ацэн ку 

«вы дат на». «Са мае га лоў нае — 

ста ноў чая ды на мі ка ска ра чэн ня 

коль кас ці над звы чай ных сі ту а-

цый, у тым лі ку па жа раў, гі бе лі 

лю дзей ад іх, за ха ван не ча ла ве-

чых жыц цяў на ва дзе (ды на мі ка 

ста ноў чая ўжо дру гі год за пар), — 

пад крэс ліў кі раў нік ве дам ства. — 

Але сён няш нія вы ні кі і кры тыч ная 

ацэн ка дзей нас ці мі ніс тэр ства 

свед чаць аб тым, што мы яшчэ 

толь кі на па чат ку свай го раз віц-

ця. У Год якас ці нам трэ ба пе ра-

гле дзець свае пла ны, вы зна чыць 

но выя ра шэн ні ў ар га ні за цыі ра-

бо ты і пра цяг нуць эфек тыў ную 

дзей насць па ака зан ні да па мо гі 

лю дзям, якія тра пі лі ў бя ду. Вя-

до ма, вя лі кая ўва га — пы тан ням 

пра фі лак ты кі і па пя рэ джан ня 

над звы чай ных сі ту а цый».

Мі ністр рас ка заў, што пад раз-

дзя лен ні МНС хут кі мі тэм па мі 

асна шча юц ца са май су час най 

тэх ні кай. «На бы та но вая па жар ная 

ава рый на-ра та валь ная тэх ні ка: 

больш чым 300 адзі нак шмат лі кіх 

най мен няў, — удак лад ніў Ва дзім 

Сі ня ўскі. — Па стаў ле ны на ўзбра-

ен не но выя вер та лё ты «Мі-17» — 

з усім спект рам ра та валь ных ра-

бот, якія мы толь кі пра во дзім. Па 

ўсёй кра і не ўвод зяц ца ў экс плу а та-

цыю но выя па жар ныя дэ по».

Ка жу чы аб пры яры тэт ных кі рун-

ках раз віц ця ве дам ства ў бя гу чым 

го дзе, асаб лі вую ўва гу мі ністр звяр-

нуў на ўдас ка на лен не сіс тэ мы пе ра-

да чы па ве дам лен няў аб над звы чай-

най сі ту а цыі «Ма лан ка». «Сур' ёз ная 

ўва га бу дзе па-ра ней ша му ўдзя ляц-

ца пы тан ням гра ма дзян скай аба-

ро ны, — да даў ён. — Мно гае ўжо 

зроб ле на, але ёсць над чым па пра-

ца ваць яшчэ. Гэ та і апа вя шчэн не 

на ша га на сель ніц тва, і аба рон чыя 

збу да ван ні, якія па він ны быць пры-

ве дзе ны ў ад па вед ны стан для ра-

бо ты ў асаб лі вых умо вах, і пад рых-

тоў ка ве дам ства, як дзей ні чаць у 

асаб лі вых умо вах».

Ва дзім Сі ня ўскі вы ка заў упэў-

не насць у тым, што МНС змо жа 

вы ра шыць усе па стаў ле ныя за да-

чы. «Ка лек тыў да стат ко ва згур-

та ва ны, ураў на ва жа ны, — да даў 

ён. — Спе цы я ліс ты вы со ка га 

ўзроў ню га то вы вы кон ваць сваю 

ра бо ту ў лю бых умо вах: на зям лі, 

вы шы ні, пад зям лёй. Ве да ем, ку ды 

ру хац ца. Упэў не ны, мы спра вім ся з 

за да ча мі на ацэн ку «доб ра».

«КА ЛЕК ТЫЎ 
ПАД РЫХ ТА ВА НЫ 
ЯК У ПРА ФЕ СІЙ НЫМ, 
ТАК І МА РАЛЬ НЫМ ПЛА НЕ»

Як ад зна чыў дзяр жаў ны сак-

ра тар Са ве та бяс пе кі Аляк сандр 

ВАЛЬ ФО ВІЧ, на вы ні ко вай ка ле-

гіі Мі ніс тэр ства па над звы чай ных 

сі ту а цы ях бы лі раз гле джа ны ўсе 

ас пек ты дзей нас ці, а так са ма да-

дзе ны пад ра бяз ны ана ліз за дач, 

якія ста я лі пе рад ве дам ствам у 

мі ну лым го дзе. «У цэ лым ве дам-

ства з усі мі па стаў ле ны мі за да ча-

мі спра ві ла ся, — пад крэс ліў ён. — 

Пры кмет ная ста ноў чая ды на мі ка 

ў пы тан нях змян шэн ня па жа раў, 

вы ра шэн ня за дач, звя за ных з лік-

ві да цы яй над звы чай ных сі ту а цый. 

Менш за гі ну лых па вы ні ках 2023 

го да. Але ка лі ёсць хоць бы адзін 

за гі ну лы, асаб лі ва ка лі гэ та дзі ця, 

то па тэн цы ял для вы ра шэн ня за-

дач яшчэ мае мес ца быць, а та му 

трэ ба пры кла даць усе на ма ган ні, 

каб гі бе лі ўво гу ле не бы ло».

Па сло вах дзярж сак ра та ра 

Са ве та бяс пе кі, га лоў ныя за да-

чы МНС — за сце раг аць лю дзей, 

ра та ваць іх жыц ці, не да пус каць 

уз нік нен ня тых ці ін шых ка та строф 

і над звы чай ных сі ту а цый, а ў вы-

пад ку іх уз нік нен ня — пра фе сій на 

і на вы со кім уз роў ні вы ра шаць за-

да чы па іх ла ка лі за цыі.

Аляк сандр Валь фо віч ад зна чыў 

ра бо ту Мі ніс тэр ства па над звы чай-

ных сі ту а цы ях на між на род най 

арэ не. Ён на га даў, што ў мі ну лым 

го дзе су пра цоў ні кі ве дам ства пры-

ма лі ўдзел у вы ра шэн ні шэ ра гу 

за дач па вы ра та ван ні лю дзей у 

Тур цыі пас ля зем ля тру су. Акра мя 

та го, не ма лую да па мо гу авія цыя 

МНС ака за ла гэ тай кра і не і пры 

ту шэн ні па жа раў, што пра во дзіц ца 

на сіс тэм най асно ве, як і да стаў ка 

гу ма ні тар ных гру заў. Па стаў ле-

на за да ча, каб у Год якас ці ра та-

валь нае ве дам ства пра ца ва ла з 

па двое най нор май.

«Ка лек тыў Мі ніс тэр ства па над-

звы чай ных сі ту а цы ях пад рых та-

ва ны як у пра фе сій ным, так і ма-

раль ным пла не, — звяр нуў ува гу 

дзярж сак ра тар Са ве та бяс пе кі. — 

Гэ та лю дзі дзяр жаў ныя, якія ба чаць 

праб ле мы, што не аб ход на вы ра-

шаць. Ка лек тыў з'яў ля ец ца ад ным 

з най леп шых ся род мі ніс тэр стваў 

сі ла во га бло ка па вы ра шэн ні ўскла-

дзе ных на яго за дач. У тым лі ку на 

мі ніс тэр ства ўскла дзе ны за да чы па 

ўдзе ле су пра цоў ні каў у вы ра шэн ні 

за дач дзяр жаў най сіс тэ мы рэ ага-

ван ня на ак ты тэ ра рыз му».

Па сло вах Аляк санд ра Валь-

фо ві ча, ве дам ствам вель мі шмат 

зроб ле на па па ляп шэ ні сва ёй ма тэ-

ры яль на-тэх ніч най ба зы, па вы шэн-

ні якас най пад рых тоў кі кад раў. Ён 

пры вёў у прык лад Уні вер сі тэт гра-

ма дзян скай аба ро ны МНС. «Та кой 

ба зай мо жа па хва ліц ца не кож ная 

ўста но ва аду ка цыі, — удак лад ніў 

дзярж сак ра тар. — Там ёсць усё для 

падрых тоўкі вы са как лас ных ра та-

валь ні каў, афі цэ раў Мі ніс тэр ства па 

над звы чай ных сі ту а цы ях».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Бяс пе каБяс пе ка

ЗА СЦЕ РАГ АЦЬ ЛЮ ДЗЕЙ І РА ТА ВАЦЬ ІХ ЖЫЦ ЦІ
Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях пад вя ло вы ні кі дзей нас ці за мі ну лы год

Фо
 та

 Б
ел

 ТА
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